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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W GRUDNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103), 3-8 grudnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1086).

CBOS

!"Liderami rankingu zaufania, podobnie jak w ubiegłych

miesiącach, są Aleksander Kwaśniewski (67%) oraz Jacek

Kuroń (66%). Kolejne miejsca zajmują: Hanna

Gronkiewicz-Waltz (53%) i Jerzy Buzek (51%).

!"W ciągu ostatniego miesiąca odnotowaliśmy pogorszenie

ocen i spadek zaufania niemal do wszystkich polityków

obecnych na naszej liście. W znacznym stopniu zmalało

zaufanie do  wicepremiera Leszka Balcerowicza, którego

grudniowe notowania są najgorsze z dotychczasowych.

Pogorszył się również wizerunek premiera Jerzego Buzka.

Wyraźnie obniżyły się także oceny ministra obrony Janusza

Onyszkiewicza oraz prezes NBP Hanny Gronkiewicz-Waltz.

Do grona polityków, którzy w opinii badanych wyraźnie

stracili, zalicza się także minister Janusz Pałubicki.

!"Spośród osobistości uwzględnionych w naszym grudniowym

rankingu z największą nieufnością spotyka się Leszek

Balcerowicz (54%). Duża część respondentów raczej nie ma

zaufania także do Lecha Wałęsy (45%), Mariana

Krzaklewskiego (44%) oraz Hanny Suchockiej (40%).



W ciągu miesiąca poprzedzającego grudniowe badanie1 najważniejszym wydarzeniem

mogącym mieć wpływ na postrzeganie głównych postaci naszej sceny politycznej wydaje się

weto prezydenta do ustawy o Instytucie Pamięci Narodowej i sprawa przyjęcia tej decyzji

Aleksandra Kwaśniewskiego przez jej projektodawców. Niewątpliwie na społeczny odbiór

poszczególnych członków rządu mogły mieć także wpływ szeroko komentowane w mediach

protesty różnych grup zawodowych i społecznych (m.in. rolników, górników, anestezjo-

logów), niezadowolonych z polityki rządu lub kontestujących planowane przez rząd zmiany.

Dla postrzegania polityków koalicji rządowej pewne znaczenie mogły mieć także

przedłużające się przetargi polityczne dotyczące obsadzania stanowisk wojewodów w nowych

województwach.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do grona najlepiej znanych osobistości sceny politycznej zaliczają się przede

wszystkim osoby piastujące kiedyś lub obecnie najważniejsze funkcje w państwie i od dawna

aktywne w życiu publicznym. Powszechnie  znani są zarówno obecny, jak i poprzedni

prezydent, premier Jerzy Buzek, wicepremier Leszek Balcerowicz, a także Jacek Kuroń,

Marian Krzaklewski oraz Hanna Suchocka. Tylko nielicznym badanym nic nie mówią

nazwiska takich polityków, jak Hanna Gronkiewicz-Waltz czy Leszek Miller.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103), 3-8 grudnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1086).
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków w procentach

Politycy
Wskazania respondentów według terminów badań

V ‘98 VI ‘98 VII ‘98 VIII ’98 IX ‘98 X ‘98 XI ‘98 XII ’98

A. Kwaśniewski 99 100 100 99 100 99 100 100

J. Buzek 99 99 99 98 99 98 99 99

L. Wałęsa 100 99 100 100 100 99 100 99

L. Balcerowicz 98 98 98 98 98 97 98 98

J. Kuroń 99 - 99 99 99 98 99 98

M. Krzaklewski 97 97 98 96 98 96 98 97

H. Suchocka - 97 97 97 97 97 97 97

H. Gronkiewicz-Waltz 96 - 96 96 96 95 96 95

L. Miller 92 92 94 92 93 94 94 94

B. Geremek 94 94 95 92 94 93 94 92

J. Olszewski 92 - - 90 92 91 92 89

J. Onyszkiewicz 67 69 68 66 66 69 69 70

M. Borowski - 63 65 61 64 65 62 62

J. Kalinowski 48 54 53 53 59 61 57 61

T. Syryjczyk - - - - - - - 60

M. Płażyński 50 53 56 51 54 60 57 57

J. Tomaszewski 54 57 58 58 64 62 60 55

A. Grześkowiak 43 56 53 53 50 50 47 49

M. Pol 41 - - 36 47 50 45 45

J. Pałubicki - - - - - - 30 34

J. Wnuk-Nazarowa - - - - - - 29
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Do stosunkowo mało znanych osobistości w dalszym ciągu zalicza się duża część

polityków AWS, w tym piastujących ważne funkcje w państwie, jednak nie mających

na ogólnopolskiej scenie politycznej tak długiego stażu jak politycy najlepiej znani. W gronie

tym należy wymienić wicepremiera Janusza Tomaszewskiego, którego nie rozpoznaje ponad

dwie piąte pytanych, oraz marszałków Sejmu i Senatu - Macieja Płażyńskiego i Alicję

Grześkowiak (odpowiednio: 43% i 51% respondentów deklaruje, że ich nie zna). Jeszcze

mniej znani są koordynator ds. służb specjalnych Janusz Pałubicki oraz minister kultury

Joanna Wnuk-Nazarowa, której nazwisko w tym miesiącu po raz pierwszy umieściliśmy na

naszej liście (odpowiednio: 66% i 71% deklaracji nieznajomości).

Popularność polityków (zwłaszcza zaś mniej znanych) jest w znacznej mierze

pochodną tego, jak często pojawiają się oni w mediach, czy dużo mówi się o nich w związku

z bieżącymi wydarzeniami absorbującymi opinię publiczną. Stąd też z miesiąca na miesiąc

obserwujemy zarówno wzrost znajomości poszczególnych osób, jak i spadek

„rozpoznawalności” innych, świadczący o tym, że części badanych zdążyło już umknąć

z pamięci znane im wcześniej nazwisko. Potwierdzeniem tej prawidłowości jest obserwowany

obecnie niewielki wzrost popularności lidera PSL - Jarosława Kalinowskiego oraz Janusza

Pałubickiego. Natomiast teraz wyraźnie mniej znaną postacią, zapewne w związku z rzadszą

niż dotychczas obecnością w mediach, okazuje się Janusz Tomaszewski.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Liderem grudniowego rankingu zaufania pozostaje Aleksander Kwaśniewski. W ciągu

ostatniego miesiąca notowania prezydenta uległy jednak pewnemu pogorszeniu. Zaufaniem

darzy go obecnie 67% badanych - o 4 punkty procentowe mniej niż w listopadzie. Nieco

większy (o 3 punkty) jest również odsetek osób wyrażających nieufność. Drugie miejsce

w  rankingu zajmuje Jacek Kuroń, do którego zaufanie deklaruje 66% ankietowanych.

Na kolejnych pozycjach sytuują się prezes NBP Hanna Gronkiewicz-Waltz (53%) oraz

premier Jerzy Buzek (51%).
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Tabela 2. Stosunek do polityków w grudniu ’98 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

A. Kwaśniewski 67 17 12 0 1,71

J. Kuroń 66 11 18 2 1,69

H. Gronkiewicz-Waltz 53 17 19 5 1,18

J. Buzek 51 27 16 1 0,59

B. Geremek 42 24 19 8 0,46

L. Miller 39 30 20 6 0,10

M. Krzaklewski 35 44 14 3 -0,73

H. Suchocka 35 40 19 3 -0,50

J. Olszewski 30 30 22 11 -0,22

L. Wałęsa 30 45 21 1 -1,02

L. Balcerowicz 27 54 12 2 -1,41

J. Kalinowski 26 14 16 39 0,53

J. Onyszkiewicz 25 15 22 30 0,36

M. Płażyński 25 13 14 43 0,41

M. Borowski 23 16 16 38 0,21

T. Syryjczyk 23 12 19 40 0,34

J. Tomaszewski 20 15 15 45 0,02

A. Grześkowiak 18 13 12 51 0,19

M. Pol 16 8 16 55 0,44

J. Pałubicki 10 11 8 66 -0,48

J. Wnuk-Nazarowa 8 9 9 71 -0,40

Pominięto „trudno powiedzieć”.
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Grudzień okazał się miesiącem zdecydowanie niekorzystnym dla polityków. Z jednej

strony notowania żadnej z osób znajdujących się na naszej liście nie poprawiły się znacząco.

Z drugiej zaś większość polityków, w tym osobistości z czołówki naszego rankingu, czyli

cieszące się największym zaufaniem społecznym oraz piastujące najważniejsze funkcje

w państwie, zyskała mniejsze niż miesiąc temu odsetki poparcia.

Relatywnie najbardziej pogorszyły się oceny Leszka Balcerowicza. Od ostatniego

pomiaru zaufanie do niego zmalało o 7 punktów procentowych, jednocześnie w takim samym

stopniu zwiększyła się grupa badanych deklarujących nieufność. Obecne notowania

wicepremiera są najgorsze z dotychczasowych. Zapewne miało na nie wpływ to, że Leszek

Balcerowicz - postrzegany jako uosobienie polityki gospodarczej rządu - był w ostatnim

okresie obiektem zmasowanej krytyki ze strony różnych środowisk demonstrujących

niezadowolenie z własnej sytuacji lub planowanych przez rząd zmian. Pogorszył się również

wizerunek premiera Jerzego Buzka. Zaufanie do  niego zmalało o 6 punktów procentowych,

jednocześnie o 5 punktów zwiększyła się liczba osób, które mu nie ufają.

Wyraźnie gorsze niż miesiąc temu są także oceny Janusza Onyszkiewicza oraz Hanny

Gronkiewicz-Waltz. W porównaniu z listopadem o 6 punktów zmniejszył się odsetek osób

darzących ministra obrony zaufaniem, jednocześnie o 4 punkty zwiększyła się grupa

badanych, którzy mu nie ufają. Na pogorszenie się stabilnych dotąd notowań tego polityka

mogła wpłynąć sprawa katastrofy Iskry w dniu Święta Niepodległości oraz  późniejsza

dyskusja, ujawniająca zaniedbania i złe nastroje w lotnictwie. W okresie realizacji sondażu

mówiło się także o opóźnieniach w dostosowywaniu naszego wojska do wymogów NATO.

Nieco inny charakter ma pogorszenie się notowań Hanny Gronkiewicz-Waltz.

Wprawdzie w bardzo dużym stopniu (o 9 punktów procentowych) zmalało zaufanie do niej,

jednak zmianie tej nie towarzyszy równie znaczący wzrost nieufności.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

VIII X XI I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII

L. Balcerowicz 38 36 34 36 37 41 47 37 38 36 34 38 36 33 31 34 34 27

M. Borowski -- -- 20 27 23 28 29 28 26 28 -- 27 29 26 26 26 26 23

J. Buzek -- -- -- -- -- -- 64 55 55 52 51 53 53 52 53 57 57 51

B. Geremek -- -- -- -- -- -- 50 45 48 49 43 52 52 46 43 50 45 42

H. Gronkiewicz-
-Waltz 42 48 49 54 46 56 -- -- 71 66 60 -- 64 60 57 63 62 53

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- 20 16 20 20 17 24 21 22 18 21 20 18

J. Kalinowski -- -- -- -- -- 13 21 17 20 20 18 22 24 21 24 27 23 26

M. Krzaklewski 38 43 43 44 39 44 53 44 46 40 39 39 38 38 37 40 36 35

J. Kuroń 70 70 69 71 68 71 74 74 74 71 73 -- 71 67 69 67 67 66

A. Kwaśniewski 64 70 58 64 62 69 73 75 66 73 70 70 74 74 74 72 71 67

L. Miller 31 36 30 36 30 40 42 42 35 35 38 39 45 40 40 44 42 39

J. Olszewski 45 44 42 45 37 41 38 34 42 35 36 -- -- 35 35 34 32 30

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- 39 35 35 32 30 34 32 30 30 32 31 25

J. Pałubicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- 19 18 22 21 21 23 23 20 23 28 27 25

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- 19 17 16 -- -- 12 18 17 16 16

H. Suchocka -- -- -- 45 -- -- 44 40 51 44 -- 40 39 42 39 39 37 35

T. Syryjczyk -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 23

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- 18 20 23 19 19 22 21 25 26 24 21 20

L. Wałęsa 35 40 37 38 33 41 -- 32 36 36 34 34 30 31 33 34 30 30

J. Wnuk-
-Nazarowa -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy ’96 ’97 ‘98

VIII X XI I III VII XI I III IV V VI VII VIII IX X XI XII

L. Balcerowicz 36 35 33 33 34 30 34 44 38 45 44 42 46 48 48 50 47 54

M. Borowski -- -- 19 18 16 17 18 16 16 15 -- 17 15 15 15 18 15 16

J. Buzek -- -- -- -- -- -- 8 18 21 23 24 27 24 28 25 23 22 27

B. Geremek -- -- -- -- -- -- 22 24 21 22 25 20 19 24 22 22 22 24

H. Gronkiewicz-
-Waltz 29 24 23 18 23 18 -- -- 8 12 15 -- 12 17 18 15 14 17

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- 10 12 8 12 11 12 14 13 15 11 11 13

J. Kalinowski -- -- -- -- -- 5 9 9 9 11 13 13 11 15 14 13 12 14

M. Krzaklewski 32 30 27 29 35 36 31 40 36 42 41 42 41 41 41 39 42 44

J. Kuroń 13 11 11 11 13 10 10 8 11 11 11 -- 10 14 11 12 11 11

A. Kwaśniewski 21 17 22 19 22 16 17 12 17 15 14 15 10 12 13 14 14 17

L. Miller 30 28 31 29 31 30 32 27 36 34 33 31 27 30 28 30 30 30

J. Olszewski 29 28 25 24 31 27 34 35 28 32 32 -- -- 30 29 28 27 30

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- 9 10 8 10 11 10 10 12 10 10 11 15

J. Pałubicki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 11

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- 7 11 9 13 11 14 16 12 12 12 11 13

M. Pol -- -- -- -- -- -- -- -- 8 7 8 -- -- 8 9 8 8 8

H. Suchocka -- -- -- 25 -- -- 34 37 27 33 -- 34 36 35 39 39 38 40

T. Syryjczyk -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 12

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- 6 10 11 15 16 16 19 15 17 16 13 15

L. Wałęsa 44 40 41 40 44 38 -- 49 43 44 46 45 49 50 46 45 45 45

J. Wnuk-
-Nazarowa -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9
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Do grona polityków, którzy w ciągu ostatniego miesiąca stracili w opinii publicznej,

zalicza się także Janusz Pałubicki. Jego głośna i szeroko komentowana w mediach

wypowiedź w związku z wetem prezydenckim przyczyniła się,  jak się wydaje,  do wzrostu

(o  5 punktów procentowych) nieufności do tego polityka. Odnotowaliśmy również niewielkie

pogorszenie się ocen: Bronisława Geremka, Leszka Millera oraz Marka Borowskiego (spadek

zaufania po 3 punkty).

Spośród osobistości uwzględnionych w naszym rankingu z największą nieufnością

spotyka się Leszek Balcerowicz - brak zaufania do wicepremiera deklaruje aż ponad połowa

(54%) ankietowanych. Pod względem poziomu nieufności wicepremier wyraźnie dystansuje

kolejnych polityków na tej liście: Lecha Wałęsę (45% deklarujących brak zaufania), Mariana

Krzaklewskiego (44%) oraz Hannę Suchocką (40%).

Stosunkowo najrzadziej spotykają się natomiast z nieufnością osoby mniej znane

szerszej publiczności: Marek Pol (8%), Joanna Wnuk-Nazarowa (9%) i Janusz Pałubicki

(11%). Spośród dobrze znanych polityków równie rzadko z nieufnością badanych spotyka się

jedynie Jacek Kuroń (11%).

ŚREDNIE OCEN

W naszym sondażu badani wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków

posługując się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty określić można z jednej strony

jako głęboką nieufność, z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie. Miarą pozwalającą uchwycić

siłę negatywnych i pozytywnych nastawień, a zarazem wyeliminować wpływ różnic

wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków, jest średnia ocen.
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Liderem rankingu średnich, choć z wyraźnie niższą oceną niż w ubiegłych miesiącach,

jest Aleksander Kwaśniewski (różnica średnich w stosunku do listopada -0,31 punktu).

Niemal równie wysoką jak prezydent średnią ocen uzyskał w grudniu Jacek Kuroń, którego

notowania utrzymują się na poziomie z listopada. Podobnie jak w ubiegłych miesiącach

trzecie miejsce wśród najbardziej jednoznacznie pozytywnie ocenianych polityków przypadło

prezes NBP Hannie Gronkiewicz-Waltz. Na kolejnych pozycjach, jednak ze znaczną stratą

do pierwszej trójki, sytuują się Jerzy Buzek oraz Jarosław Kalinowski. Do grona polityków,

którzy - jak świadczy średnia ocen - spotykają się z wyraźnie pozytywną oceną, zaliczyć

należy ponadto: Bronisława Geremka, Marka Pola oraz  Macieja Płażyńskiego.

Porównanie średnich ocen potwierdza dość powszechny w tym miesiącu wzrost

krytycyzmu w stosunku do polityków. Niemal wszystkie osoby uwzględnione w naszym

rankingu uzyskały obecnie co najmniej minimalnie niższą średnią ocen niż w listopadzie. 

Najbardziej pogorszyła się (różnica średnich -0,60) ogólna ocena Janusza

Pałubickiego, w przypadku którego odnotowaliśmy w grupie badanych rozpoznających tego

polityka dwukrotny wzrost deklaracji nieufności.

Wyraźnie pogorszył się także wizerunek Leszka Balcerowicza oraz Jerzego Buzka

(różnica średnich po -0,52). W ocenie badanych tylko minimalnie mniej straciła Hanna

Gronkiewicz-Waltz (-0,48). Spadek zaufania i wzrost nieufności w mniejszej mierze zaważył

na całościowej ocenie Janusza Onyszkiewicza (różnica -0,31). W takim samym stopniu

pogorszyły się średnie ocen prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego, a także marszałka

Sejmu Macieja Płażyńskiego. Do grona polityków, którzy spotykają się z mniej przychylną

oceną badanych, zaliczyć należy ponadto: Alicję Grześkowiak (-0,29), Jana Olszewskiego

(-0,27) oraz Janusza Tomaszewskiego (-0,21).
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W GRUDNIU

1,71

1,69

1,18

0,59

0,53

0,46

0,44

0,41

0,36

0,34

0,21

0,19

0,10

0,02

-0,22

-0,40

-0,48

-0,50

-0,73

-1,02

-1,41

Aleksander Kwaśniewski

Jacek Kuroń

Hanna Gronkiewicz-Waltz

Jerzy Buzek

Jarosław Kalinowski

Bronisław Geremek

Marek Pol

Maciej Płażyński

Janusz Onyszkiewicz

Tadeusz Syryjczyk

Marek Borowski

Alicja Grześkowiak

Leszek Miller

Janusz Tomaszewski

Jan Olszewski

Joanna Wnuk-Nazarowa

Janusz Pałubicki

Hanna Suchocka

Marian Krzaklewski

Lech Wałęsa

Leszek Balcerowicz
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Tabela 5.  Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen
w listopadzie ’98

Średnia ocen
w grudniu ’98

Różnica

M. Pol 0,29 0,44 0,15

J. Kuroń 1,68 1,69 0,01

J. Kalinowski 0,53 0,53 0

L. Miller 0,17 0,10 -0,07

B. Geremek 0,58 0,46 -0,12

L. Wałęsa -0,89 -1,02 -0,13

M. Borowski 0,40 0,21 -0,19

H. Suchocka -0,31 -0,50 -0,19

J. Tomaszewski 0,23 0,02 -0,21

M. Krzaklewski -0,46 -0,73 -0,27

J. Olszewski 0,05 -0,22 -0,27

A. Grześkowiak 0,48 0,19 -0,29

A. Kwaśniewski 2,02 1,71 -0,31

J. Onyszkiewicz 0,67 0,36 -0,31

M. Płażyński 0,72 0,41 -0,31

H. Gronkiewicz-Waltz 1,66 1,18 -0,48

L. Balcerowicz -0,89 -1,41 -0,52

J. Buzek 1,11 0,59 -0,52

J. Pałubicki 0,12 -0,48 -0,60

W grudniu najniższą średnią ocen uzyskał Leszek Balcerowicz. Tylko z nieco  bardziej

przychylną opinią spotykają się Lech Wałęsa oraz Marian Krzaklewski, w wizerunku których

również zdecydowanie dominują oceny negatywne. Średnią ocen sytuującą się na skali

wyraźnie po stronie nieufności uzyskali ponadto Hanna Suchocka, Janusz Pałubicki oraz

Joanna Wnuk-Nazarowa.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 54 12 27 2 6 1083

Płeć
Mężczyz´ni 56 11 29 1 3 514
Kobiety 51 14 25 2 8 569

Wiek
18-24 lat 41 18 30 2 10 154
25-34 53 13 31 0 3 191
35-44 52 16 27 0 5 210
45-54 57 8 32 1 2 212
55-64 66 7 21 0 6 147
65 lat i wie ˛cej 54 13 16 6 11 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 11 16 3 7 391
Miasto do 20 tys. 56 10 31 0 3 130
od 21 do 100 tys. 47 14 29 1 9 210
101-500 tys. 49 16 31 1 3 223
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 42 11 42 0 5 130

Region
Północny 50 14 30 1 5 120
Zachodni 60 8 28 1 2 111
Środkowozachodni 64 10 17 0 8 173
Środkowy 52 9 31 1 7 182
Wschodni 65 11 16 1 7 137
Południowo-wschodni 52 14 26 4 3 168
Południowo-zachodni 39 18 36 1 6 192

Wykształcenie
Podstawowe 60 12 14 4 10 354
Zasadnicze zawodowe 57 16 23 1 3 274
Średnie 50 11 34 0 5 357
Wyższe 35 9 55 0 2 97

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 39 10 49 0 2 84
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 45 15 39 0 2 116
Pracownicy fiz.- umysł. 44 14 30 1 11 108
Robotnicy wykwalifikowani 60 14 26 0 0 101
Robotnicy niewykwalifik. 59 18 14 1 9 37
Rolnicy 8 0 9 6 2 4 63
Pracuja ˛cy na własny rach. 46 13 36 0 5 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 65 9 14 4 8 140
Emeryci 56 10 23 3 8 196
Uczniowie i studenci 25 29 46 0 0 54
Bezrobotni 67 12 16 0 5 84
Gospodynie domowe i inni 47 7 31 2 12 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 58 10 31 0 0 120
sekt. pan ´stw.,publicznym 44 22 31 1 2 111
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 52 12 33 0 3 88
sekt. pryw. poza rolnict. 41 10 40 0 9 177
prywatnym gosp. rolnym 8 3 8 4 2 4 70

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 62 10 18 3 7 201
276 - 399 68 11 17 1 4 146
400 - 549 53 17 22 0 8 229
550 - 799 48 11 36 3 3 164
Powyżej 799 zł 32 11 56 0 1 132

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 13 16 3 6 309
Średnie 56 13 24 1 5 493
Dobre 41 10 43 0 5 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 15 26 2 9 57
Raz w tygodniu 57 11 27 1 4 562
Kilka razy w miesia ˛cu 50 14 28 0 7 172
Kilka razy w roku 49 16 22 3 10 190
W ogóle nie uczestniczy 50 11 33 4 2 100

Poglą dy polityczne
Lewica 69 12 18 0 1 255
Centrum 56 11 31 1 2 272
Prawica 41 13 41 0 5 296
Trudno powiedziec ´ 52 14 13 5 16 259
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 27 16 51 1 5 1083

Pł eć
Mężczyźni 27 17 52 1 4 514
Kobiety 27 16 50 2 6 569

Wiek
18-24 lat 28 18 45 2 7 154
25-34 23 21 54 1 1 191
35-44 28 18 51 1 2 210
45-54 32 12 52 0 3 212
55-64 20 16 58 2 4 147
65 lat i więcej 29 14 44 2 12 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 18 47 3 6 391
Miasto do 20 tys. 20 19 56 0 4 130
od 21 do 100 tys. 31 16 46 1 5 210
101-500 tys. 28 14 54 1 3 223
501 tys.i więcej mieszk. 24 13 60 0 3 130

Region
Pół nocny 22 15 60 2 1 120
Zachodni 31 14 52 1 2 111
Środkowozachodni 32 19 42 1 6 173
Środkowy 29 12 51 0 8 182
Wschodni 32 20 41 4 4 137
Poł udniowo-wschodni 24 18 52 1 5 168
Poł udniowo-zachodni 21 16 58 1 5 192

Wykształ cenie
Podstawowe 26 17 44 3 10 354
Zasadnicze zawodowe 29 20 48 1 2 274
Średnie 28 15 54 1 2 357
Wyższe 19 8 73 0 0 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 10 66 0 0 84
Prac.umysł .niż.szczebla 27 16 56 1 0 116
Pracownicy fiz.- umysł . 18 23 51 1 6 108
Robotnicy wykwalifikowani 28 19 48 0 5 101
Robotnicy niewykwalifik. 25 23 46 0 6 37
Rolnicy 40 25 31 0 4 63
Pracujący na wł asny rach. 15 14 68 0 3 38

Bierni zawodowo
Renciści 25 12 54 4 6 140
Emeryci 28 13 51 1 8 196
Uczniowie i studenci 23 8 69 0 0 54
Bezrobotni 41 23 29 0 6 84
Gospodynie domowe i inni 26 15 47 8 3 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 26 16 58 0 1 120
sekt. państw.,publicznym 23 31 44 0 2 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 27 15 56 0 2 88
sekt. pryw. poza rolnict. 21 12 60 1 6 177
prywatnym gosp. rolnym 41 22 31 3 4 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 30 16 46 3 6 201
276 - 399 26 26 44 0 4 146
400 - 549 30 14 48 2 5 229
550 - 799 21 11 63 2 3 164
Powyżej 799 zł 19 13 68 0 1 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 18 41 3 4 309
Średnie 26 18 50 1 5 493
Dobre 21 11 63 1 4 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 21 62 1 5 57
Raz w tygodniu 27 13 54 1 5 562
Kilka razy w miesiącu 23 18 52 3 3 172
Kilka razy w roku 29 22 43 1 4 190
W ogóle nie uczestniczy 39 17 40 0 5 100

Poglądy polityczne
Lewica 47 17 34 1 2 255
Centrum 24 21 52 1 2 272
Prawica 10 8 79 0 2 296
Trudno powiedzieć 29 20 34 3 13 259
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Tabela 3. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 19 53 5 6 1083

Pł eć
Mężczyźni 17 21 53 3 5 514
Kobiety 16 18 53 7 7 569

Wiek
18-24 lat 23 21 44 8 5 154
25-34 13 27 56 3 1 191
35-44 18 20 59 1 2 210
45-54 17 14 59 5 5 212
55-64 16 19 48 4 13 147
65 lat i więcej 14 16 48 11 12 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 19 46 11 8 391
Miasto do 20 tys. 18 20 51 3 8 130
od 21 do 100 tys. 18 16 57 3 6 210
101-500 tys. 18 23 56 0 3 223
501 tys.i więcej mieszk. 13 17 63 2 5 130

Region
Pół nocny 13 18 66 3 1 120
Zachodni 16 19 47 15 2 111
Środkowozachodni 21 18 51 0 10 173
Środkowy 17 19 51 3 10 182
Wschodni 19 28 42 5 6 137
Poł udniowo-wschodni 16 17 50 11 6 168
Poł udniowo-zachodni 15 17 62 2 4 192

Wykształ cenie
Podstawowe 18 16 44 10 12 354
Zasadnicze zawodowe 16 24 50 6 4 274
Średnie 18 18 60 0 4 357
Wyższe 9 22 68 0 1 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 21 68 0 2 84
Prac.umysł .niż.szczebla 23 12 65 0 0 116
Pracownicy fiz.- umysł . 18 24 46 5 7 108
Robotnicy wykwalifikowani 10 20 62 2 5 101
Robotnicy niewykwalifik. 9 26 50 12 2 37
Rolnicy 20 22 40 12 7 63
Pracujący na wł asny rach. 12 27 54 0 7 38

Bierni zawodowo
Renciści 17 20 47 8 8 140
Emeryci 15 13 52 7 12 196
Uczniowie i studenci 22 29 49 0 0 54
Bezrobotni 23 16 50 6 4 84
Gospodynie domowe i inni 19 21 47 7 6 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 14 16 67 1 1 120
sekt. państw.,publicznym 12 30 52 1 5 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 15 15 67 1 2 88
sekt. pryw. poza rolnict. 16 19 53 5 6 177
prywatnym gosp. rolnym 21 22 38 12 6 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 21 18 41 13 7 201
276 - 399 18 19 52 4 6 146
400 - 549 18 22 53 3 4 229
550 - 799 12 12 69 2 5 164
Powyżej 799 zł 12 23 60 1 4 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 23 38 10 7 309
Średnie 15 19 57 4 6 493
Dobre 14 17 63 2 4 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 10 62 5 6 57
Raz w tygodniu 16 19 54 5 6 562
Kilka razy w miesiącu 16 19 53 4 8 172
Kilka razy w roku 18 15 55 7 5 190
W ogóle nie uczestniczy 18 33 39 4 6 100

Poglądy polityczne
Lewica 20 22 51 4 3 255
Centrum 13 19 60 5 3 272
Prawica 16 14 65 2 3 296
Trudno powiedzieć 19 23 33 10 16 259
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Tabela 4. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 12 67 0 3 1083

Pł eć
Mężczyźni 17 12 69 0 1 513
Kobiety 18 12 66 0 4 569

Wiek
18-24 lat 20 11 67 0 1 154
25-34 19 13 66 0 2 191
35-44 15 13 70 0 2 210
45-54 18 10 69 1 3 212
55-64 20 12 66 1 2 147
65 lat i więcej 13 14 65 1 7 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 12 69 1 3 391
Miasto do 20 tys. 19 14 64 0 3 130
od 21 do 100 tys. 14 10 71 0 5 210
101-500 tys. 19 14 64 0 2 223
501 tys.i więcej mieszk. 25 11 64 0 0 130

Region
Pół nocny 16 12 69 2 2 120
Zachodni 14 3 81 0 1 111
Środkowozachodni 17 10 69 0 3 173
Środkowy 20 9 68 0 4 182
Wschodni 13 17 67 0 3 137
Poł udniowo-wschodni 23 14 59 0 3 168
Poł udniowo-zachodni 16 17 63 1 4 191

Wykształ cenie
Podstawowe 14 11 68 1 5 354
Zasadnicze zawodowe 17 11 71 0 1 274
Średnie 18 12 68 0 2 356
Wyższe 28 16 55 0 2 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 18 52 0 1 84
Prac.umysł .niż.szczebla 23 8 67 0 2 115
Pracownicy fiz.- umysł . 18 14 65 0 3 108
Robotnicy wykwalifikowani 16 8 76 0 0 101
Robotnicy niewykwalifik. 15 16 63 0 5 37
Rolnicy 14 11 70 1 3 63
Pracujący na wł asny rach. 16 13 70 0 1 38

Bierni zawodowo
Renciści 14 13 68 1 5 140
Emeryci 15 11 70 1 4 196
Uczniowie i studenci 14 16 69 0 0 54
Bezrobotni 15 14 69 0 3 84
Gospodynie domowe i inni 20 10 65 0 5 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 19 8 71 0 2 120
sekt. państw.,publicznym 31 13 54 0 1 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 14 10 76 0 0 88
sekt. pryw. poza rolnict. 20 14 64 0 2 177
prywatnym gosp. rolnym 14 12 69 1 3 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 16 8 73 0 4 201
276 - 399 11 11 74 1 3 146
400 - 549 17 18 64 0 2 229
550 - 799 17 11 68 0 4 164
Powyżej 799 zł 29 10 60 0 1 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 12 67 1 3 309
Średnie 16 13 68 0 3 493
Dobre 20 11 66 0 2 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 18 50 0 1 57
Raz w tygodniu 19 12 65 1 3 562
Kilka razy w miesiącu 16 14 68 0 2 172
Kilka razy w roku 13 12 72 0 3 190
W ogóle nie uczestniczy 11 7 78 0 4 100

Poglądy polityczne
Lewica 2 4 93 0 0 255
Centrum 10 14 75 0 1 272
Prawica 39 17 43 0 1 296
Trudno powiedzieć 15 13 62 0 9 259
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Tabela 5. Stosunek do Janusza Onyszkiewicza
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 15 22 25 30 8 1083

Pł eć
Mężczyźni 19 20 30 23 8 514
Kobiety 11 24 20 37 7 569

Wiek
18-24 lat 10 24 13 43 9 154
25-34 10 25 21 36 8 191
35-44 17 25 27 22 9 210
45-54 19 22 32 21 5 212
55-64 18 22 22 31 7 147
65 lat i więcej 14 14 31 32 10 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 19 19 40 8 391
Miasto do 20 tys. 16 21 19 33 10 130
od 21 do 100 tys. 19 19 29 23 9 210
101-500 tys. 14 23 29 26 8 223
501 tys.i więcej mieszk. 10 37 35 15 3 130

Region
Pół nocny 11 27 28 31 3 120
Zachodni 21 14 26 36 3 111
Środkowozachodni 21 19 20 25 14 173
Środkowy 11 31 30 19 9 182
Wschodni 12 23 21 36 8 137
Poł udniowo-wschodni 14 18 23 38 7 168
Poł udniowo-zachodni 15 22 26 30 7 192

Wykształ cenie
Podstawowe 10 15 22 43 9 354
Zasadnicze zawodowe 15 25 20 32 9 274
Średnie 19 24 28 22 7 357
Wyższe 15 36 39 6 5 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 36 40 7 4 84
Prac.umysł .niż.szczebla 19 26 31 20 5 116
Pracownicy fiz.- umysł . 10 29 13 34 14 108
Robotnicy wykwalifikowani 11 19 27 31 12 101
Robotnicy niewykwalifik. 16 3 23 48 11 37
Rolnicy 12 14 18 48 8 63
Pracujący na wł asny rach. 14 29 30 22 5 38

Bierni zawodowo
Renciści 15 20 26 32 7 140
Emeryci 19 16 28 29 8 196
Uczniowie i studenci 16 28 22 26 7 54
Bezrobotni 13 28 14 42 3 84
Gospodynie domowe i inni 12 20 21 35 11 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 21 26 31 17 5 120
sekt. państw.,publicznym 14 34 22 21 9 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 6 19 27 34 14 88
sekt. pryw. poza rolnict. 13 21 29 28 9 177
prywatnym gosp. rolnym 16 12 16 49 7 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 17 18 44 7 201
276 - 399 19 27 20 27 8 146
400 - 549 13 24 25 29 9 229
550 - 799 17 22 33 23 5 164
Powyżej 799 zł 13 25 41 15 5 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 21 18 41 5 309
Średnie 16 24 26 27 8 493
Dobre 14 22 30 24 11 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 20 26 44 2 57
Raz w tygodniu 16 21 26 29 7 562
Kilka razy w miesiącu 9 25 23 31 13 172
Kilka razy w roku 19 22 23 29 7 190
W ogóle nie uczestniczy 15 27 23 28 8 100

Poglądy polityczne
Lewica 25 21 25 21 8 255
Centrum 16 30 23 25 5 272
Prawica 10 21 38 26 5 296
Trudno powiedzieć 9 16 11 49 15 259
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Tabela 6. Stosunek do Janusza Pał ubickiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 11 8 10 66 5 1083

Pł eć
Mężczyźni 16 10 14 54 5 514
Kobiety 6 7 7 76 4 569

Wiek
18-24 lat 5 13 4 70 7 154
25-34 5 13 7 74 1 191
35-44 9 10 10 67 4 210
45-54 17 4 15 58 6 212
55-64 18 5 11 61 5 147
65 lat i więcej 12 5 13 65 5 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 6 4 79 3 391
Miasto do 20 tys. 8 7 8 69 7 130
od 21 do 100 tys. 13 7 12 63 5 210
101-500 tys. 13 11 14 55 6 223
501 tys.i więcej mieszk. 18 14 21 44 3 130

Region
Pół nocny 6 9 11 70 5 120
Zachodni 14 3 8 74 0 111
Środkowozachodni 19 6 8 58 9 173
Środkowy 11 9 16 61 3 182
Wschodni 12 7 7 69 4 137
Poł udniowo-wschodni 7 7 9 74 3 168
Poł udniowo-zachodni 9 14 11 60 6 192

Wykształ cenie
Podstawowe 5 3 6 82 4 354
Zasadnicze zawodowe 9 11 8 68 4 274
Średnie 15 10 13 56 6 357
Wyższe 24 13 25 35 3 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 14 29 39 4 84
Prac.umysł .niż.szczebla 14 10 14 57 4 116
Pracownicy fiz.- umysł . 4 10 4 76 5 108
Robotnicy wykwalifikowani 10 12 11 65 2 101
Robotnicy niewykwalifik. 2 3 5 80 10 37
Rolnicy 4 4 1 88 3 63
Pracujący na wł asny rach. 27 6 18 48 1 38

Bierni zawodowo
Renciści 11 6 11 69 3 140
Emeryci 18 3 11 62 6 196
Uczniowie i studenci 9 15 6 64 5 54
Bezrobotni 7 8 4 79 2 84
Gospodynie domowe i inni 3 12 5 69 10 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 14 10 13 62 1 120
sekt. państw.,publicznym 13 17 10 52 8 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 11 11 17 56 5 88
sekt. pryw. poza rolnict. 9 6 13 68 3 177
prywatnym gosp. rolnym 4 3 2 88 3 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 4 5 4 82 5 201
276 - 399 14 10 8 62 6 146
400 - 549 12 10 9 66 4 229
550 - 799 16 7 14 62 2 164
Powyżej 799 zł 17 13 25 39 7 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 9 4 74 3 309
Średnie 11 8 12 65 4 493
Dobre 12 9 14 59 6 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 3 17 77 0 57
Raz w tygodniu 11 9 10 66 5 562
Kilka razy w miesiącu 5 6 11 73 5 172
Kilka razy w roku 14 8 9 67 3 190
W ogóle nie uczestniczy 21 14 12 48 5 100

Poglądy polityczne
Lewica 26 7 3 61 3 255
Centrum 11 13 10 63 4 272
Prawica 5 9 24 58 4 296
Trudno powiedzieć 4 4 2 83 7 259


